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Se cere răbdare.
ÎCrăşî e întrunit parlamentul 

central din Viena şi ârăşî resună 
din colónele foilor oficióse austriace 
şi ungurescî glasul, ce apeléaa la 
spiritul de conciliaţiune şi de paci- 
nică înţelegere.

Acest apel este îndreptat cu 
deosebire oposiţiei germane din cea
laltă parte a monarchiei. Ca se fia 
pace între Austria şi Ungaria i-se 
cere oposiţiunei germane se renunţe 
de-a face obstrucţiune cel puţin în 
cestiunea pactului . Oficioşii lui 
Banffy, — cuprinşi de temerea, că 
tóté silinţele cabinetului Thun, de-a 
face se trecă proiectele privitóre la 
pact prin parlament, vor rémáné 
zadarnice, — îşi dau din nou tótá 
silinţa de a capacita pe Germani, 
punendu-le în vedere, ce mult ar 
putó pierde, déca ar proceda cu 
aceeaşi încăpăţinare, ca mai înainte. 
Ba şi foile partidei apponyiste le 
secundézá acum în manifestarea do
rinţei, de-a se afla un mijloc de în 
ţelegere pentru resolvarea cestiunei 
pactului.

Rolul Germanilor din „Reichs- 
rathu este dór de astă*dată decisiv 
pentru viitórea desvoltare a lucruri
lor în ce privesce pactul şi tóté 
privirile se îndrepta ac[i asupra ati
tudine! lor.

De ocamdată oposiţia germană 
îşi lasă timp, nu grăbesce decisiu- 
nile sale, póte şi din causă, c ă i  
vine greu se le ia într’un fel, séu 
într’altul. Păna erî diferitele cluburi 
germane din camera vienesă n’au 
luat încă nici o decisiune asupra 
procederei de urmat. Duminecă au 
ţinut şedinţă clubul partidei germane 
piogresiste şi clubul partidei ger
mane poporale şi — după ce au fă
cut manifestaţiuni de doliu pentru 
ímpérátésa şi în urmă pentru prin
cipele Bismarck, „creatorul alianţei 
germano*austriace“ — au discutat 
şi asupra tacticei, ce vor avó se ob
serve în parlament. In ambele clu
buri majoritatea vorbitorilor s’a pro
nunţat pentru continuarea obstruc- 
ţiunei, dér nu s’a luat nici o deci- 
siune. Numai în clubul marilor pro
prietari germani, aşa numiţi fideli 
constituţiunei, toţi vorbitorii au ac
centuat, că ar fi consult, ca contra 
proiectelor asupra pactului Germanii 
se nu mai facă obstrucţiune, se in
tre în decisiunea lor şi se stăruescă 
pentru a aduce îmbunătăţiri în ele. 
Dór şi acest club s’a pronunţat pen
tru susţinerea principiului solidari
tăţii cu tóté partidele germane.

Astăcjî aveau se se întrunescă 
conducătorii tuturor cluburilor ger
mane şi pană în momentul acesta 
nu seim, déca au luat vre-o deci
siune cu privire la continuarea, ori 
sistarea obstrucţiunei.

Interesantă este discusiunea, ce 
a urmat în sînul clubului Polonilor 
asupra situaţiunei politice. Polonii 
se declară hotărît în favorea unei 
resolvăr! pe cale parlamentară a 
pactului. La întrebarea înse, cu ce 
mijlóce guvernul şi majoritatea cred 
a^se putó ajunge la acóstá ţîntă,

preşedintele clubului n’a putut se 
răspundă, decât că în momentele de 
faţă se cere răbdare, — un răspuns, 
care nu dă multă speranţă pentru 
isbutirea principiului, ca pactul cu 
Ungaria să se încheiă prin parla
ment.

De mare importanţă este aeji şi 
raportul dintre guvern şi majoritate. 
Cabinetul Thun a întrat în contact 
cu partidele din drópta, dór încă n'a 
dat cu nimic a-se cunósce, că vré 
să se razime pe ele şi numai pe ele 
pentru a paraliaa planurile oposiţiei. 
Este caracteristică dorinţa esprimată 
de „Politiku din Praga, ca eventu
ala tactică a oposiţiei germane să 
aducă lucrurile acolo, ca cabinetul 
Thun să fiă silit a apela la majori
tate şi a s tfe l să se pótá clarifica ra
portul acesteia cu guvernul.

Se vede de aici, cât de slabă e 
încă legătura dintre guvern şi ma
joritate, ceea ce de sigur nu póte 
fi favorabil pentru soluţiunea parla
mentară a cestiunei pactului.

Totul atărnă de ocamdată dela 
atitudinea oposiţiei germane din 
„Reichsrath“ şi Banffy cu ai sei au 
dreptate se fiă fórte îngrijaţî de ré
sultat, mai ales după ce şi oposiţiu- 
nea din dieta ungară a luat posi- 
ţiune hotărîtă faţă cu ei în acéstá 
cestiune.

Acum se va vedé, care din păr
ţile litigante de dincóce şi de din
colo va sci se aibă mai multă răb
dare.

Cuciurmare, care nu s’a sfiit a agita în pu
blic contra candidatului naţional Dr. Nicu 
Blându, esplicând mulţimii, că trebue să 
Y-îtesse cu guvernul, căci numai guvernul 
pote împlini dorinţele Românilor (!). Elec
torii au fost duşi la urnă cu asistenţă de 
gendarmi şi li-se poruncia să voteze pen
tru candidatul guvernului Gustav Marin. 
Pe calea acesta i-a succes stapânirei a do
bori pe candidatul partidei naţionale ro
mâne.

A legerile  din  B ucovina*
Am arătat, că Joi s’au început în 

Bucovina alegerile pentru dieta ţării din 
Cernăuţi. Joi s’au făcut alegerile numai în 
comunele rurale.

Partida naţională română şi-a pus 
candidaţi în 7 districte electorale şi a eşit 
victori<5să în 4 districte. Au reuşit: Iancu 
Lupul (Gura Humorului); Dr. George Popo- 
vicî (Câmpulung); Modest cav. de Grigorcea 
(Storojineţ) şi Tudor cav. de Flondor (Şi
rete).

La Suceava, contra candidatului român 
naţional V. cav. de Pruncul, guvernul şi-a 
pus candidatul său, pe apostatul archiman- 
drit Ciuntuleac, care a fost ales cu 57 vo
turi. La Rădăuţi de asemenea guvernul a 
pus în costele candidatului naţional român 
Samoil Piotrovschi, pe candidatul său Ila- 
rion Onciul; 6r în Cernăuţi contra candida
tului partidei naţionale Dr. Nicu Blându a 
reuşit conservatorul-guvernamental Gustav 
Marin, german, care la 1892 se retrăsese 
din viaţa politicc.

Luptă grea » trebuit să porte Românii 
naţionali la Câmpulung, unde faţă cuDr. G. 
PopovicI guvernul a pus aşa <Şicend cu 
sila pe păr. Balmoş, care a şi primit 32 de 
voturi, aşa că candidatul partidului român, 
Dr. G. PopovicI n’a primit mai mult de 
37 voturi, va să (Jică abia c’o majoritate 
de 5 voturi a putut reuşi. Ceilalţi trei can
didaţi naţionali au reuşit toţi cu mare 
majoritate.

La Cernăuţi s’au întâmplat mari vol
nicii. Agenţii guvernului prindeau electorii 
de pe drum şi îi duceau într’o grădină, 
unde afară de omenii guvernului nimeni 
nu putea să între. Ba s’a aflat chiar şi un 
preot român, părintele Vorobchievicî din i

Majoritatea din camera vienesă.
In ajunul întrunirei „Reichsrathu-ului 

se lăţise scirea, că deputaţii partidei slo♦ 
vene-catolice au hotărît, într’o conferenţă a 
lor, ce au ţinut’o în Laibach, se iese din 
majoritatea guvernului şi să facă o politică 
de capul lor, continuând lupta pentru egala 
îndreptăţire naţională şi luând posiţie în 
contra pactului.

Focul acesta însă, ce s’a iscat făr’ de 
veste în sînul majorităţii, s’a stîns curend. 
Contelui Thun i-a succes a face pace cu 
Slovenii — pentru care preţul se va afla nu
mai mai târejiu — şi astfel preşedintele 
clubului slav-creştin deputatul Povşe, pre
cum şi ceilalţi representanţi ai clubului 
sloveno-croat, au luat parte deja la prima 
şedinţă a comisiunei parlamentare a drep
tei, ce s’a ţinut în 23 Sept. d. a.

înainte de acesta şedinţă comitetul ese- 
cutiv ol dreptei a ţinut din nou conferenţă, 
la care însă ministru-preşedinte Thun n’a 
luat parte.

La 6 ore d. a. s’a întrunit apoi amin
tita eonii siune parlamentară a dreptei. La 
acâsta şedinţă fusese învitat contele Thun 
şi a şi fost de faţă. Din lămuririle lui des
pre incidentul cu Slovenii resultă, că pa
cea în sînul dreptei e restabilită. S’au dis
cutat cestiunî privitore la procederea for
mală după deschiderea camerei. Despre 
pact însă nu s’a discutat, căci partidele 
dreptei au aşteptat mai întâiîi să vadă, ce 
фее conferenţă stângei (Nemţii).

Despre şedinţa comisiunei parlamentare, 
de care am vorbit mai sus, s’a publicat co
municatul urm ător:

„In şedinţă s’a presentat şi ministru- 
preşedinte contele Thun şi a stat până 
la fine.

„Cluburile diferite au fost represen 
tate prin următorii deputaţi: Clubul Polo- 
nilor: cav. de Jaworski, cav. de Abraha- 
moviez, cav. de Bilinski şi conte Dziedu- 
szycki; Clubul Cehilor: For şt, Engel, Pa- 
cak, Dr. Stransky, Janda şi Blazek; Par
tida poporală catolică: br. Dipauli şi Dr. 
Ebenhoch; Centrul: conte Falkenhayn; 
Clubul slovmo-croato-ruUn: Povsche, Perie 
şi Spincic; Clubul proprietarilor mari con
servatori din Boemia: conte Palffy, şi Clubul 
român\ Dr. G. PopovicI.

„Membrii presidiului au luat parte la 
conferenţă, ce a durat trei ore. La propu
nerea preşedintelui s’a decis unanim: să se 
adreseze o condolenţă in scris împăratului 
în numele întregei majorităţi a camerei, 
prin ministrul-preşedinte. Cu redactarea 
acestei manifestaţiuni au fost însărcinaţi 
deputaţii Dr. Bilinski, br. Dipauli şi conte 
Palffy. Cu privire la şedinţele camerei se 
va recomanda cluburilor majorităţii reale
gerea presidiului, care păn’acum a condus 
afacerile cam erei... După aceste s’a discu
tat situaţia politică şi s’a vorbit de inci
dentul cu deputaţii sud-slavici. Cu satis
facţie s’au luat la cunoscinţă declarările

cluburilor amice. Şedinţa viitóre a comi
siunei parlamentare á dreptei va fi Luni 
la 5 órew.

*

Câte-va foi oficióse au lansat propune
rea, ca oposiţia germană în cestiunea pactului 
se sisteze obstrucţiimea. Cu privire la acésta 
„Politiku din Praga scrie:

„Să punem caşul, că speculanţilor 
germani-liberali le-ar succede de a câştiga 
pe partea lor totă obştea germană dim
preună cu social-democraţii. Cu acésta încă 
n’ar fi nimic câştigat, dâcă drépta va ré
máné constantă. Ba, mai mult ca ori şi 
când, va fi în caşul acesta decisiunea în 
mâna partidelor autonomiste. Orl-cât de 
mult unele părticele ale acestora ar fi, din 
cause tactice şi economice, în contra unor 
anumite disposiţii ale operatului pactului 
austro-ungar, în acest moment critic tóté 
consideraţiunile trebue să se dea îndărăt 
dinaintea faptului hotărîtor, că aici se trac- 
tâză de esistenţa séu neesistenţa majori
tăţii parlamentare, că se tractézá de sistemul 
politic. De va sista stânga germană obstruc- 
tiunea, spre a întră în desbaterea proiecte
lor pactului stabilite cu Ungaria, ea o póte 
face acésta numai cu intenţiunea de a face 
ca aceste proiecte sé cadă. Acésta însă póte 
fi numai binevenit dreptei, căci în caşul 
acesta contele Thun va fi nevoit de a?şt 
căuta un razim parlamentar, care să-i facă 
posibil a zădărnici intenţiunile oposiţiei 
şi a-şi salva pactul. Spre a dobéndi acest 
efect, el va trebui dér neapărat sé apeleze la 
partida dreptei. In acest moment însă i-se 
va oferi majorităţii posibilitatea, de a do
bândi clarificarea necesară în raportul ei 
cu guvernul. Cumcă acesta clarificare nu 
se póte face în sensul stângei, o va înţe
lege ori şi cine“.

Dieta ungară.
In şedinţa dela 261. c. Ssivdh a făcut ra

portul asupra proiectului de lege privitor 
la eternisarea memoriei răposatei împără
tesc-regine, care se va pune spre desba- 
tere în şedinţa de Joi.

A urmat apoi răspunsul la mai multe 
interpelări. Cu [mare interes a fost aştep
tat răspunsul la interpelaţia contelui Albert 
Apponyi privitor la reforma legii electorale, 
ce a fost adresat’o guvernului.

Ministrul de interne Perczel răspun- 
4end la interpelaţia lui Apponyi a decla
rat, că şi guvernului îi zace la inimă o 
îmbunătăţire a legii electorale. El s’a ocu
pat şi se ocupă „serios" cu acesta cestiune 
şi are de gând a aşterne dietei un proiect 
de lege despre reforma electorală. Asupra 
cuprinsului şi a timpului când îl va aş
terne, nu se pote încă pronunţa de pe 
acum.

Răspunsul ministrului a fost luat la 
cunoscinţă.

A urmat răspunsul ministrului-preşe- 
dinte la interpelaţia lui Visontai Soma cu 
privire la manifestul de pace şi desarmare 
al Ţarului.

Br. Banffy dise în vorbirea sa, că 
guvernul Majestăţii Sale a primit cu plă
cere acţiunea de pace a Ţarului şi că 
punctul său de vedere l’a făcut deja cunos
cut guvernului rusesc. In afacerea confe- 
renţei de desarmare şi în ceea-ce privesce 
măsurile pregătitore, guvernul va sprigini 
bucuros pe Rusia. In ce privesce alte ces
tiunî, ministrul Banffy a declarat, că va
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face us de îndreptăţirea ce i-se garantézá 
guvernului în § B şi 8 ai legei pactului (in
fluenţa asupra afacerilor esterne), cu atât 
mai vîrtos, că simpatiseză cu tendinţele de 
desarmare.’

Camera a luat la cunoscinţâ răspun
sul ministrului-preşedinte.

*
Facem la acest loc amintire şi despre 

desbaterea din şedinţa dela 23 1. c. în care 
corifeul kossuthist Carol Eötvös şi-a moti
vat propunerea de a i-se da ministrului 
Banffy şi guvernului un vot de neîncredere.

Eötvös îşi sprijini propunerea sa cu 
grava acusă, că guvernul falsifică legea 
pactului şi vró sé aducă tóra într’o situa- 
ţiâ forţată, pentru-ca să-şi potă realisa po
litica lui de duplicitate. El mai acusâ pe 
Banfíy, că e un oportunist laş, care sparie 
lumea cu ideia, că teritoriul vamal auto
nom este un pericul pentru economia Un
gariei.

Ministrul Banffy ruga camera să nu 
pună în discusiune declaraţiunea de neîn
credere a lui Eötvös, fiind-că n’ar fi causă. 
Guvernul face ceea-ce îi poruncesce legea, 
şi décá parlamentul austriac nu va vota 
pactul, atunci va înainta camerei proiec
tele despre regularea unilaterală. Insă pănă 
când e vorba numai despre hipotese, el nu 
póte aşterne proiecte, cari de alt-fel nu 
sunt nici pregătite.

S’a făcut votare nominală şi cu prile
jul acesta tóté trei partidele din oposiţie 
au votat solidar. Firesce, ele au rămas în 
minoritate faţă cu céta mamelucescă a lui 
Banffy.

„Im p érátésa“ .
Banffy a cedat totuşi încâtva oposi- 

ţiei, care cu gură nespălată a cerut, ca 
din titlul proiectului despre eternisarea 
memoriei împărătesei-regine să se elimi- 
reze cuvântul nímpérátésaa. In şedinţa co- 
misiunei justiţiare dela 23 1. c. luându-se 
din nou la desbatere proiectul, s’a produs 
o lungă discuţie, în urma căreia s’a scos 
din titlu cuvântul cu pricina, însă s’a sus
ţinut în introducerea proiectului.

Din desbaterea acésta remarcăm mai 
ales celea ce le-a c|is deputatul Barabás 
Bela. El spuse, că aprobă proiectul, pen
tru-ca membri dinastiei să vadă, că se face 
alegere între cei-ce iubesc „naţiunea4*, cum 
a fost şi răposata regină, şi între aceia, 
cari n’o iubesc. „Partea covârşitore a mem
brilor dinastiei — dise Barabás — nu în
vrednicesc „naţiunea14 nici măcar cu atât, 
ca să înveţe unguresceu. Votâză deci proiec
tul, pentru-ca să se vadă, că pe cine l’a 
iubit odată naţiunea maghiară, este într’a* 
devăr iubit.

Oposiţionalul Győri şi cei din tagma 
lui au cerut, ca şi din introducerea proiec
tului să fiă eliminat cuvântul „împărătesă44. 
El a fost combătut de Neuman Armin şi 
de Fest Lajos.

Ministrul-preşedinte Fanffy a declarat, 
că răposata a folosit statornic titlul de 
„Majestate cesară şi regescău prin urmare 
n’ar fi motivat a nu-i da titlu deplin, când 
e vorba să i-se eterniseze memoria. S’ar 
face o cestiune politică din tot lucrul, dâcă 
s’ar folosi şi în introducerea proiectului 
numai titlul de „regină".

Oestiunea punându-se la vot, majori
tatea a primit textul modificat în sensul, 
ca din titlu să se elimineze cuvântul „îm- 
părătâsa“, care însă să rămână în intro
ducerea proiectului, dér numai în intro
ducere.

Proiectul a fost înaintat dietei în şe
dinţa de erl, dimpreună cu raportul comi- 
siunei justiţiare, şi probabil, că în şedinţa 
de Joi va veni la ordinea 4^ei sPre des- 
batere.

Revoluţie de palat în China.
Detronarea împăratului chines.

Joia trecută s’a răspândit din Shangai 
prin Londra scirea, că împăratul Chinei 
Tsan-Xien ar fi murit. Unele depeşl vesteau, 
că tînărul împărat ar fi fost asasinat prin 
sugrumare, după-ce mai întâiu a fost for
ţa t să abdică la tron în favorul văduvei

împărătese Cu-Hsi, mătuşa actualului îm
părat detronat şi văduva fostului împărat
1-Su.

Pricina pentru care tînărul împărat 
Tsan Tien (el are vârsta de 26 ani, s’a că
sătorit în 1889 şi de atunci a domnit pănă 
acum) a fost despoiat de tron, se dice a fi 
următorea:

Tsan-Tien, care nu de mult sta sub 
influenţa curţii din Peking şi mai ales a 
femeilor, s’a schimbat forte mult de când 
s’au restabilit între China şi Japonia legă
turile diplomatice. Dela data acésta înce
pând, gândul seu principal era reformarea 
imperiului şi ridicarea lui la nivel uropén. 
Spre scopul acesta el a primit forte des 
visitele trimisului japones, machisul Ito, 
care devenise cel mai puternic factor la 
curtea din Peking. împăratul a lăsat să 
i-se esplice din fir în păr istoricul reforme
lor japonese, de cari s’a înflăcărat atât de 
mult, încât a rugat pe marchis, să i elabo
reze un plan de reforme, pe cari să le in
troducă în China. Ito i-a pregătit planul şi 
l’a arătat împăratului, care ardea de do
rinţa să-şi încâpă odată lucrarea reforma- 
torică.

Se elice însă, că Ito , care a fost în 
timpul din urmă adese ori şi cu bunăvo
inţă primit la curtea chinesă de cătră îm
păratul, avea conexiuni cu diplomaţia en- 
glesă, care lucra pe sub mână contra Rusiei 
în scop de-a pune China sub un fel de tu
torát anglo-japones.

Planul acesta sé fi fost înţeles şi des 
coperit de cătră fostul cancelar (viceregele) 
Li-Hu-Cîang, care în călătoriile sale prin 
Europa a avut prilej de a-se convinge, că 
Rusia este o putere mult mai primejdiosă 
pentru China, decât Anglia, care numai 
ameninţă, însă nu are la spate o armată 
colosală ca Rusia. Politica lui Li-Hu-Clang 
a fost deci, ca China să stea pe picior de 
prietinie cu imperiul rusesc.

Afară de acésta prinţii chinesî pri- 
viau cu ochi răi reformele împăratului; 
ast-fel ei s’au conjurat contra lui în frunte 
cu văduva împărătesă, şi Joi diminâţa au 
pătruns în apartamentul domnitorului de- 
clarându-i, că nu mai e vrednic de tronul 
chines şi că trebue să abejică. împăratul 
s’a opus la început; vă4end însă, că este 
singur şi părăsit de toţi, s’a împăcat cu 
sortea şi a subscris actul de abcjicere la 
tron şi actul prin care declară, că nu do- 
resce a-se mai ocupa de afacerile statului; 
prin un al treilea act ordonă, că pănă când 
se va regula succesiunea tronului, afacerile 
ţării vor fi conduse de mătuşă-sa, văduva 
împărătesă. După iscălirea acestor acte, 
împăratul a fost închis în odaia lui.

Se crede, că acum Li Hu-Clang, pe 
care Englesilor le succese a-1 ridica din 
post, va fi reaşedat erăşl în înalta sa func
ţiune, prin ceea-ce influenţa rusâscă va a- 
junge ârăşl stăpână în China, fiind-că el 
este cel mai puternic sprijinitor al Rusiei.

*
Pe tronul chines domnesce dela 1644 

dinastia Ta-Ciunq de Mandsu, al cărei mem
bru 6ite şi împăratul detronat. înainte a 
domnit dinastia Ming de China ai cărei 
principi şi adl se luptă pentru recâştigarea 
vechilor drepturi la domnie, şi succesul lup
tei lor este dorit de întreg poporul Chinei. 
Aprópe în tóté oraşele mari din China 
funcţionâză societăţi secrete cu scop de-a 
restabili dinastia Ming. Faţă cu acestea în 
tóté oraşele se află garnisóne mandsuane 
cu generali şi funcţionari mandsuanl, cari 
persecută şi sufocă ori-ce mişcare contrară. 
In mânile acestei domnirl de generali şi 
funcţionari mandsuanl împăratul Chinei 
este o adevărată păpuşă, căruia nu i-se 
lasă alt-ceva de făcut, decât să cerceteze 
bisericele. Pentru fiă-care di a anului este 
prescris la care biserică să mergă împăra
tul, aşa că acestuia nu-i rămân libere de
cât numai 12 cjile din an. El e dus la bi
serici într’o cabrioletă trasă de servitori de 
curte, cr de ambele laturi ale stradei, pe 
unde trece, stau aşa numiţii ómeni plătiţi 
huli, drojdia poporaţiunei din Peking, ómeni 
murdari şi sdrenţoşî, cari se închină până 
la pământ fiului Sórelui.

Când împăratul Tsan-Tien a luat frâ
nele domniei, avea, cum am t|is, numai

versta de 19 ani. I-s’a dat ca „sprijin4* şi 
„ajutor14 împărătesa-văduvă şi trei soţii. 
De atunci şi pănă ac|I s’au ţinut lanţ răs- 
colele, răsboiele nenoroc6se, tot felul de 
pierderi şi umiliri.

Cu alte cuvinte istoria Chinei dela 
1889 încoce a fost o fidelă continuare a 
istoriei din deceniile de mai înainte. La 
1870 în Tien-Cin au fost măcelăriţi misio
narii franc esi şi creştini, pentru care gu
vernul chines a trebuit să plătescă Franciei
o despăgubire de 372 milione franci; la 
1875 a fost măcelărită în provincia \Junan
o expediţie englesă, pentru care a plătit 2 
mili6ne franci; în 1877 s’au răsculat Ta- 
tarii din Vest şi Ruşii au pătruns în pro
vincia Kulcîa din care au ţinut o parte, şi 
China a plătit Rusiei pănă la 1882 în fiă- 
care an 5 milione de ruble. Tot pe atunci 
s’a încurcat în răsboiti cu Francia pentru 
Tonking. Pe la începutul anului 1891 au 
fost măcelărite misiunile catolice în China, 
pentru care a plătit erăşi peste 1  milion 
de franci. A urmat apoi o răscolă chinesă 
contra Mandsuanilor şi Mongolilor, care 
abia a fost sufocată. Isbucni în urmă răs- 
boiul cu Japonia pentru Corea, în care flota 
chinesă de răsboiti a fost înecată şi armata 
nimicită.

Cel mai însemnat eveniment mai pros- 
păt în China este ocuparea porturilor din 
Kiao Ciau de cătră Germani şi Porth-Arthur 
de cătră Ruşi, dimpreună cu provincia 
Mandsu. Din pricina acesta s’a iscat certa 
Rusiei şi Chinei cu Anglia, care în schimb 
a pretins o mulţime de favoruri pentru 
construcţiuni de căi ferate etc., pănă când 
în fine apare acum pe scenă şi marchisul 
japones Ito, care l’a sfătuit pe tînărul îm
părat Tsan-Tien să facă şi el ca micado, 
adecă să reformeze China după calapod 
european. Sfatul acesta l’a costat, după 
cum am arătat, nu mai puţin ca tronul.

SC1RJLLE DILEL
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Regele şi Regina României, împreună 
cu Principesa Maria, se vor întorce Joi 
séra la Sinaia, venind din străinătate. 
Prinţul moştenitor Ferdinand împreună cu 
miniştri vor merge la Predeal, unde vor 
întâmpina pe Suverani.

Manevrele româue. „Monit. Ofic.u pu
blică decretul, prin care se deschide pe 
séma ministeriului de răsboiti un credit 
estra-ordinar de 400,000 lei, necesar pen
tru cheltuelile manevrelor din tómna 
acesta. La aceste manevre vor asista, afară 
de ataşaţii militari străini din BucurescI, 
ducele de Sachsen-Meiningen, apoi un ofi- 
cer superior svedez, trimis special al Re
gelui Svediei şi Norvegiei şi doi oficeri 
superiori din statul-major bulgar, trimişi 
special de cătră principele Bulgariei.

Numiri de preoţi în Archidiecesa Bla- 
şilll ji. Cetim în „Unirea44: Preaonoratul 
Iosif Vancia, preot disponibil, e numit pa- 
roch în Coşocna şi protopop al districtului 
Coşocnei. — M. On. Dionisiu Morariu, pa- 
roch în Iuriul de Câmpiă şi notar tractual, 
e numit vice-protopop onorar. — On. Enea 
Pop Bota preot neoordinat e dispus ad
ministrator par. în Şard, districtul proto- 
popesc al Alba-Iuliei. — On. Vasiliu Mi- 
cuşan preot neoordinat ă dispus adminis
trator par. în Inoo, districtul protopesc al 
Arieşului. — On. Nicolae Ungurean preot 
neoordinat e dispus cooperator par. în 
Câmpeni, districtul protopopesc al Roşiei 
montane. — On. Vasiliu Barşa preot ne 
ordinat e dispus cooperator par. în Milăşel, 
districtul protopopesc al Fărăgăului.

Banffy despre administraţiunea comi
tatelor. Vinerea trecută s’a presentat la 
ministrul-preşedinte unguresc o deputaţiune 
din partea reuniunei regnicolare a notari
lor, cerând să se estindă şi asupra acestora 
favorul acordat funcţionarilor administra
tivi, de-a călători pe căile ferate ale sta
tului cu preţuri reduse. In fruntea depu- 
taţiunei se afla preşedintele Kuncze Elek, 
care în vorbirea sa 4ise despre notari, că 
ei sunt nisce parii ai administraţiunei. Banffy 
asigura pe notarii unguri despre bună

voinţa sa şi declara, că guvernul are in- 
tenţiunea seriosă, ca din pariile de adl să 
facă funcţionari siguri de ai statului. A- 
dause tot-odată, că proiectul de reformă 
administrativă e deplin gata şi guvernul va 
şi realisa acestă reformă pe totă linia, de 
cum-va nu-1 va împedeca oposiţia, care 
„voiesce să paraliseze totul prin obstruc- 
ţiuneK.

Un anarchist periculos a fost prins 
(filele acestea în Croaţia, nu departe de 
Agram. La el s’a aflat pumnal, revolver 
încărcat, 250 cartuşe cu glouţe, er în căp- 
tuşala rocului seu s’au găsit cusute forte 
multe portrete de-ale diferiţilor bărbaţi 
fruntaşi maghiari şi austriacî. Intre aceste 
portrete se afla şi unul de-al împărătesei- 
regine Elisabeta. La interogatoriu, el a 
declarat, că-1 chiamă August Schnerer şi că 
pe Luccheni îl cunosce personal. E un tîner 
prusian în etate de 21 ani, cult şi cu ma
nieri elegante. S’a constatat, că pe timpul, 
când s’a întâmplat atentatul dela Geneva, 
el încă se afla acolo. Procuratura de stat 
e de credinţă, că el face parte din socie
tatea internaţională a anarchiştilor şi că, 
după atentatul din Geneva, s’a refugiat îu 
Croaţia pentru a nu fi prins de poliţie.

Constituire. Ni-se scrie: Membrii so
cietăţii de lectură a elevilor dela „Institutul 
preparandial din Blaşiuu întrunindu-se în 17
1. c. sub conducerea M. On. Dn. Ioan F . 
Negruţitt, preşedintele societăţii, s’au con
stituit în următorul mod : vice-preşedinte : 
Ioan Pavel ped. an. I I I ; notar Ilie Tarna 
ped. an. I II ; cassar Marian Ungur ped. 
an. II; bibliotecar Macsim Oltean ped. an. 
I I I ; arehivar “Isidor Mihaiu ped. an I I I ; 
er redactor pentru foia societăţii „Spe- 
ranţau Ioan Cociş, ped. an. III. In comi- 
siunea critisătore: Cornel Langa ped. an.
III, Dionisiu Negrea ped. an. III. Emil 
Mureşian ped. an. III, Ambrosiu Nistor p. 
an. II, Ilariu Dulău ped. an. II şi Emanoil 
Seiche ped. an. I.

Urcarea salariilor oficerilor. „Frem- 
denblattu confirmă scirea, că în ministeriul 
de răsboiti s’a lucrat un proiect pentru urcarea 
salariilor oficerilor. Proiectul are în vedere 
cu deosebire rangul de căpitan şi de loco
tenent-colonel, căci cei mai mulţi dintre 
oficeri în acest rang se despart de servi
ciul activ. In înţelesul proiectului, salarul 
unui căpitan se va urca dela 1200 la 1500 
fl., er al unui locotenent-colonel dela 2100 
la 3000 fl. Proporţional se vor urca şi sa
lariile celorlalţi oficeri.

Curs pentru gângavi. Din Timişora ne 
scrie d-1 Constantin Hertilla, profesor la 
institutul de surdo-muţî, că d-sa s’a hotâ- 
rît a deschide acolo un curs privat pentru 
gângavi şi pentru toţi aceia, cari în vor
bire nu se pot esprima curat. Cursul se va 
deschide la 1 Octomvre n. c. Limba de 
propunere va fi cea română. — Atragem 
atenţiunea celor interesaţi asupra acestui 
curs, pănă acum primul în felul său la noi.

Publicare privitor la medalia jubilară.
In urma unei note a comandei de între
gire o. şi r. cu data 20 Septemvre tote acele 
persone, ce locuesc stabil în Braşov, cari 
au servit activ în Regiment, de infant. Nr.
2 şi r., fiind înscrise încă şi de present 
în listele numitului Regiment, şi cari voesc 
să participe la împărţirea festivă a meda
liei comemorative de jubileu, ce se va ţine 
în Braşov la 2 Decemvre a. c., — sunt 
provocate, ca pe lângă presentarea paspor- 
tulul lor militar să se anunţe pănă cel 
mult la 2 Octomvre n. c. la despărţămân
tul militar al magistratului orăşenesc.

Adunare de control. In 7, 8 şi 10 Oc
tomvre st. n. anul curent se va ţine aduna
rea de control pentru toţi cei ce aparţin 
armatei de honvedl, seu armatei teritoriale 
(Landwehr) austriaco şi se află de present 
în Braşov, la orele 8 dimineţa în casarma 
honvezilor. Controlului sunt supuşi toţi, cari 
dela 1 Octomvre 1897 încoce pănă la finea 
lui Septemvre a. c. n’au stat nici în ser
vicii activ şi n’au fost chiămaţl la nici 
un eserciţiu de arme; precum şi aceia, 
cari au fost asentaţl în armata permanentă 
c. şi r. în anul 1887 şi cu finea anului
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1897 au fost transferaţi la hovedl. Pentru 
cei ce în urma unui motiv legal nu se 
vor pute presenta, se va face un control 
suplementar la 17 Novembre în amintitul 
local. Un control ulterior extra ordinar se 
ţine în fiă-care an la 21 şi 22 Decemvre în 
biroul comandei de întregire (Ergânzungs- 
commando).

Boia de porc» a încetat. Dela oficiul 
poliţienesc din loc primim încunosciin- 
ţarea, că după ce boia de porci, ce a 
grassat în comitatul Braşovului, a încetat,
carantina s’a ridicat.

Revistă externă.
I n  F r a n c ia , dér mai ales în Paris, 

spiritele sunt fórte iritate, mai iritate dór 
chiar decât pe timpul procesului Zola. In 
tre partida militară şi guvern a isbucnit 
un conflict forte pronunţat, de când a eşit 
la ivélá, că ministeriul Brisson are de 
gând së revisuéscá procesul Dreyfus şi mai 
ales dela arestarea lui Picquart. încurcă
tura o măresce şi împrejurarea, că preşe
dintele Felix Faure încă ar fi pe partea ace
lora, carî combat revisuirea. Curentul con
tra  armatei a luat estinderl însëmnate în 
unele cercuri ale societăţii, carî mereu sunt 
sumuţate de sindicatul israelit. Agitaţiunilor 
acestui sindicat este a-se atribui şi atenta
tul, ce s’a comis la 23 1. c. în Paris con
tra lui Olivier, redactor al carului rLan- 
terneu. Etă ce s’a întâmplat : Nevasta de
putatului Paulmier din districtul Calvados 
s’a dus Vineri la redacţia diarului „Lan
terneu voind së vorbéscá cu Milleraud. 
Acesta însă nu se afla acolo şi în absenţa 
lui o primi redactorul Olivier. Abia i-s’a 
presentat, şi dómna Paulmier scóse un re
volver şi puşcă de doué ori asupra lui Oli
vier, rănindu-1 grav în partea inferioră a 
corpului. Olivier a fost transportat imediat 
la spital, ér femeia atentatoră fù arestată. 
Ea a mărturisit, că a vrut să ucidă pe 
Milleraud, pentru-că a publicat în „Lan- 
terneu un articul, care se ocupa cu scrisó- 
rea ce Paulmier a adresat’o ministrului de 
rë3boiü Chanoine şi în care îl provócá pe 
acesta se pună capăt atacurilor îndreptate 
contra armatei din causa afacerii Dreyfus. 
Milleraud combátú acéstá scrisóre într’un 
articul, din pricina căruia şi-a atras ura 
asupră-şl.

„Indépendance Belgeu c}ice, de altă parte, 
că mai mulţi senatori şi deputaţi francesl au 
format un nou Comité du Salut public cu 
scop de a apăra republica contra conjura
ţiei militare. Ministrul-preşedinte Brisson să 
fi declarat membrilor acestui comitet, că 
are de fapt cunoscinţă despre o conjuraţie, 
al cărei scop este rèsturnarea republicei ; a 
adaus însă, că îndată-ce conjuraţii vor păşi 
pe terenul faptei, guvernul va lovi cu 
rigóre de fier pe făptuitori. După „Inde- 
pendanceu deja la începutul lui Ianuarie 
în Francia va fi dictatură militară.

* P ro tectora tu l fr a n c e s  în  O rie n t , 
contra căruia se ridicase mai dăunădi ma
rele 4iar german „Kölnische Zeitung“, for- 
meză obiect de discusiune şi în pressa ru- 
séscá. vNovostiu din Petersburg ia în apă
rare dreptul Franciéi şi arată, că art. 62 
al tractatului din Berlin, care statoresce 
privilegiile creştinilor din Turcia, dispune 
clar, că catolicii din Orient së stea sub 
protectoratul Franciéi, prima putere catolică 
în lume. Pe lângă capitulaţiunile privitóre 
la catolici, s’au luat măsuri şi pentru pro
tectoratul Rusiei asupra bisericei gr. or. orto
doxe. Cestiunea protectoratului latin — 
dice „Novosti* — nu este permis a-se con
funda cu protectoratul eventual german 
asupra protestanţilor din Turcia şi cu atât 
mai puţin cu scutul de care ori-ce stat îm- 
părtăşesce pe supuşii săi, cari trăesc în 
Turcia. Pe basa acesta „Novostia declară 
absolut nebasată protestarea lui „Kölnische 
Zeitung“ contra protectoratului frances asu
pra catolicilor supuşi străini din Orient.

C m iferen ţă  co n tra  a n a rc h iş ti lo r . 
„N. W. A.u din Viena este informat, că 
tóté puterile au primit propunerea Italiei 
privitóre la o atitudine comună contra 
snarchiştilor. Asupra propunerei Italiei cir

culă două versiuni. După una, ar fi să se 
facă paşi comuni la Elveţia, ca acesta prin 
legile şi măsurile ei administrative să dea 
scut contra anarchiştilor de acolo. După 
a doua versiune, tote statele să vor îngrji 
în comun despre scutul necesar. Conferenţa 
va convoca-o Italia în curând.
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t  luliu Gonza. — Onorată Redacţiune! 
Vin a împlini o durerosă datoriă faţă de 
memoria unui tînăr diligent, talentat şi 
em inent: luliu Gonza, fost iurist de al trei
lea an la universitatea din Cluşiii, şi dece
dat în 19 1. c. în etate de 20 ani.

luliu Gonza a fost de nascere din 
Bistriţa, unde absolvă liceul săsesc cu emi
nenţă. Vorbia perfect limba română, ma
ghiară şi germană, ba cunoscea încât-va 
şi limba francesă, şi se ocupa şi cu mu- 
sica. Colloquiele şi primul esamen funda
mental le-a făcut cu laudă. Ca iurist de al
11-lea an obţinu un stipendiu din Blasiü, 
de 100 fl. v. a. Trăia din acest stpendiu, 
şi din ceea ce căştiga, ca instructor, n*v 
avend cine-1 ajutora, căci tatăl său, bătrân 
şi văduv, abia era în stare a-şl câştiga pâ- 
nea de tote cjilele pentru sine şi trei fete.

Făcând răposatul luliu Gonza anul 
al Il-lea, a fost ajuns şi vexat de friguri 
şi de durere de cap. Era slab. Cu tote 
acestea a făcut colloquiele semestrale cu 
laudă. Capătul anului însă nu-1 putu încu
nuna cu examen; medicii îl sfătuiră să pă- 
ráséscá Cluşiul.

El, bolnav, mai era şi fórte trist, 
căci ca stipendiat, fără examen îi era pe
riclitat stipendiul şi esistenţa materială în 
viitor. S’a justificat cu testimoniul medicu
lui, la Blasiü, şi a promis, că în anul ur
mător va face esamenul. Blaşiul însă i-a 
răspuns, că boia nu e justificare, şi i-a sis
tat stipendiul. Acâstă decisiune i-a fost me
dicina cea mai amară pănă la morte. O 
lovitură, ce o simţia în totă greutatea ei, 
ca morală şi materială de-opotrivă.

Iubitul şi sărmanul nostru tînăr a ră
posat , nu s’a putut revanşa cu un alt esa
men eminent faţă de Veneratul Consistor, 
care a trecut atât de rece peste inma şi 
sórtea unui tînăr, şi vrednic şi bolnav. Şi 
întristarea ne cresce, când cugetăm la unii 
din fiii marilor proprietari, carî, cel puţin 
în trecut, ani de-a rândul şi-au negles stu- 
diele şi esemenele, şi totuşi li-s’au primit 
legitimarea şi li-s’au lăsat stipendiele mai 
departe, atât în Blaşifi, cât şi la Năsăud 
şi la administraţiunea fondurilor „Gozdu*.
-  Se vede a fi drâptă credinţa románéscá:

„Cine n ’are noroc, n’are 
De cum nasce pănă móret(.

Acestea în trócét.
înmormântarea s’a făcut Marţi d. a., 

şi anume pe spesele inteligenţei române din 
Bistriţă*). Au asistat inteligenţa şi poporul 
în număr frumos, a fost representată juni
mea română universitară din Cluşiii şi ju 
nimea studiósá dela liceul săsesc din loc 
etc. Ceremonia bisericéscá a săvîrşit’o 
Revds. D-n protopop A. Stfaşi, care a ţi
nut şi predica; corul meseriaşilor din loc, 
sub conducerea d-lui Traian Brâtescu, a 
esecutat cântările funebrele fórte frumos; 
ér la mormânt au rostit fórte frumóse cu
vinte de adio D-nii luliu Bucur, Ión Giur
giu, Em. Mocian, universitari din Cluşiii, 
şi d-1 Malinaş universitar în Viena.

Studenţii noştri universitari au lăsat 
în inimile nóstre impresiunea unor tineri 
serioşi, de valóre şi pătrunşi de sentimen
tul datoriei. Cosciugul răposatului tînăr era 
împodobit şi cu mai multe cununi, date 
din partea junimei universitare române din 
Cluşiii, din partea foştilor conşcolarl, a 
dómnei Valéria Man, Rafila Morar etc. etc.

Acum se odichnesce în cimiterul rom. 
cat. din Bistriţă, — o speranţă stînsă a 
unei familii române nenorocite, un mem
bru considerabil şi ales al junimei acade
mice din Cluşiii, un nat fără noroc al po-

*) Lista celor ce au contribuit la purtarea 
speselor de înmormântare, o publicăm mai jos.

— R e d .

porului din Bistriţă, un talent frumos, si
linţă mare, căcjut jertfă miseriei şi energiei 
proprie.

Dormă în pace!
Unul dintre ai lui.

Tolstoi despre propunerea Ţarului.
Sub titlul nNu e u to p ie marele scrii

tor rusesc Leo Tolstoi şi-a dat părerea des
pre propunerea de pace şi desarmare ema
nată de cătrâ Ţarul Nicolae II. Tolstoi 4i°e 
între altele :

„Că proiectul Ţarului nostru ar fi un 
vis nerealisabil, care n’are o ţintă practică, 
este o presupunere tot atât de nedemnă şi 
abiectă, ca şi aceea, că la timpul său se 
considera de prematur şi neesecutabi 
planul lui Alexandru II despre desfiinţarea 
iobăgiei.

„Desarmarea nu este o reformă atât 
de adâncă, cum a fost planul deja reálisát 
al desfiinţărei iobăgiei. Nu-i permis se ne 
îndoim, ci trebue să recunóscem, că a sosit 
timpul de-a pune capăt periculului mons
truos, ce ne ameninţă tot mai mult pe noi 
Europenii. In Europa se cheltuesc miliarde 
în fiă-care an pentru armată. Se risipesce 
astfel o putere nemăsurată. Lumea întrâgă 
simte acésta stare ne mai suportabilă. Nori 
prevestitori de pericole ameninţă la ori- 
sont. Şi totuşi se găsesc omeni, cari cu 
orbie susţin, că propunerea Ţarului ar fi o 
utopie, un vis nerealisabil! Sunt óre aceştia 
necredincioşi, miopi, seu slabi la minte? 
Cine-i îndemnă spre îndoială şi cine-i îm
piedecă să nu vadă ceea-ce pot vedé? Pe 
Americani, firesce, îi împiedecă victoria lor 
prospătă, ce au secerat’o asupra adversaru
lui mai slab.

„Noi însă să nu ne îndoim în succe
sul planului; să-l sprijinim cu ori-ce preţ, 
şi înainte de tóté să credem din inimă, că 
el nu este o utopie, că realisarea lui este 
atât de aprópe, cum a fost fapta Ţarului 
liberator, când nimeni nu cuteza măcar să 
gândescă la ea şi toţi o visau numai. Dér 
nici nu este permis să ne îndoim, fiind-că a 
sosit timpul, ca mântuirea să devină reali
tate. Timpul a sosit. Acésta este causa 
principală, că visul nu va rămâne vis, ci 
se va realisa în cel mai apropiat viitor.

„Au trecut acele vremuri, când popó- 
rele aveau lipsă de arme pentru a-se apăra. 
In locul luptei cu arma a păşit altă luptă, 
lupta economică. Destule năcazuri avem 
noi cu acesta. Acest résboiü sângeros este 
înlocuit, şi pe încetul el duce omenirea la 
alt résboiü: la lupta de emulare a morali
tăţii, ale cărei arme sunt legile veclnice 
ale creştinismului. Acésta este cariera vii
torului. Omenirea are trei grade de desvol- 
ta re : résboiul, progresul şi iubirea creştinescâ. 
AdI a sosit timpul de transiţie la al doilea 
grad de desvoltare, de unde se póte vedé 
gradul al treilea. Răsboiul şi-a trăit traiul, 
nu mai are importanţă, nu mai avem sen
timent pentru el. De aceea Europa înar
mată de adl este un anachronism dur şi 
forţat. Popórele luminate şi pacinice se 
ínarmézá însă mai departe şi se ruinézá 
din causa veclnicei reînoirl şi îndreptări a 
uneltelor pustiitóre, cu tote ca stau de
parte de a-se încăera şi de a-se ucide. Gu
vernul nostru rusesc cu sentimente fine 
observă acum, cel dintáiü, acest pericul 
monstruos şi nebun, şi rupe vălul de pe 
faţa lui, chiămând popórele să mediteze, 
cum ar puté fi nimicit.

„Nu trebue óre să ne însufleţim, nu 
trebue să salutăm cu bucurie, nu trebue 
să fim tari în convingerea, că proiectul 
Ţarului nostru nu este nici decât o uto
pie, un vis deşert, ci aurora epocei #marl 
internaţionale a luminării şi deşteptării ?u

L i t e r a t u r ă .
0 nouă scriere a d-lui Pop Reteganul.

D l Ioan Pop Reteganul, distinsul şi meri
tatul nostru scriitor poporal, face cunoscut, 
că în tipografia d-lui A. Todoran din Gherla 
s’a hotărît a-şî tipări scrierile sale în bro
şuri de câte 8 cole 8° mare (48 pagine) şi 
învălitore. Primul volum, ce e sub tipar, 
se chiamă „Novele şi Schiţeu. Volumul în
treg (de 10—12  broşuri) abonat înainte

costă 3 fl. (opt franci), 4r abonat în bro
şuri separate 40 cr. (1 franc) fiă-care bro
şură, spedată franco. Abonamentele sunt a 
se face numai la autorul Ioan Pop Beteganul 
în Reteag (Retteg,1 posta în loc). — Re
comandăm căldurosului sprijin al publicului 
nostru noua întreprindere literară a D-lui 
Pop Reteganul, fiind siguri, că prin asta 
se va face un bun serviciu literaturei n6stre 
poporale.

Mulţămitâ şi chitare publici
Bistriţa, 21 Sept. n. 1898.

Pentru acoperirea speselor de înmor
mântare răposatului meu fiu luliu Gonzaţ 
jurist în anul III-lea, mort în Bistriţă, au 
contribuit următorii Domni:

II. Samuil Poruţiu 1 fl., Vasilie Ranta
2 fl., Gavril Vertic 1  fl., Teodor Crăciun
1 fl., Ilarion Pahone 1 fl., Mihailă Mihai- 
laşiu 1 fl., Dr. Alecsandru Pop 1 fl., Dr. 
Demetriu Ciuta 1 fl., Dr. Gábriel Tripon 
5 fl., Dr. Teodor Pascu 1 fl., Dr. Leon 
Scridon 1 fl., Dr. George Linul 1 fl., Dr. 
Vasilie Pahone 1 fl., Dr. Simeon Pop 1 fl., 
Ştefan Poruţiu 1 fl., Leon Monastirean 1 fl., 
Georgiu Curtean 1 fl., Aurel Belteag 1 fl., 
Dionisie Login 60 cr., „Bistriţanau 3 fl., 
Dr. Alecsandru German 1 fl., D-1 N. Po- 
povicl 1 fl., Pr. Cutean 1 fl., Gr. Scri
don 1 fl.

Acestor domni generoşi şi tuturor 
acelora, cari au binevoit a contribui la 
mângăierea mea cu presenţa lor la înmor
mântare, în special junimei universitare ro
mâne din Cluşiu, junimei stúdiósé dela li
ceul ev. luth. şi d-lui G. Fischer din Bis
triţa — le esprim pe acésta cale cea mai 
ferbinte a mea mulţămită.

Alecsandru Gonza,
jalnicul părinte.

U L T IM E  SC IR L

Viena, 26 Septemvre. Astăcji s’a 
deschis „Reichsrathu-ul. Toţi depu
taţii — afară de unul din par* 
tida lui Schonnerer, un social demo
crat şi un Ceh tiner — s’au presen
tat îmbrăcaţi în negru.

Contele Thun a declarat, că în 
virtutea disposiţiunilor legale esis- 
tente, presenta pe preşedintele de 
verstă deputatul Ţurcan, rugându-1 
se ia presidiul. Ţurcan ocupă locul 
presidial şi declară şedinţa de des
chisă. Au fost numiţi notarii, apoi 
a urmat jurământul nou aleşilor de
putaţi.

Preşedinte al wReichsrathu-ului 
fu ales Dr. Fuchs, întrunind 205 vo
turi. Fuchs mulţă»ni camerei pentru 
realegere. Ca vice-preşedinţi au fost 
aleşi Ferjancici şi Lupul.

Londra, 26 Septemvre. Scirl so
site din Peking afirmă, că împăra
tul detronat este greu bolnav 
şi că abia de va mai trăi. Imperă- 
i;esa văduvă are o partidă însemnată, 
care stă în legaturi cu Rusia.

Cairo, 26 Septemvre. Kitchener- 
Daşa a întâlnit în Faşoda espediţia 
::rancesă Marchand şi i-a comunicat, 
că are îndrumări hotărîte a declara 
meritoriul de proprietate englesă. 
Marchand a răspuns, că el nu se 
D6te retrage, pănă când nu va primi 
ordine dela guvercul frances. In urma 
acesta Kitchener a arborat în Fa
şoda stindardul engles şi egiptân şi 
a lăsat aici o garnisână de doue 
batalibne sudane sub conducerea co- 
onelului Jackson. Regularea afacerii 

devenită conflict, se va întâmpla pe 
cale diplomatică.

Paris, 26 Septemvre. Intr’ua 
consiliu de miniştri, ce a durat pa
tru (5re s’a luat hotărîrea de-a trans
mite tote actele privitdre la aface
rea Dreyffus curţii de cassaţiune. 
Ministrul de justiţiă a dat totodată  
ordin procurorului general de a ur
mări ori-ce atacare a armatei.

proprietar : D r .  A u r e l  M u r e ş  i a m a
M a r to r  responsabil : O r e g o r i u  M a i o r .
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C u rsu l la  b u r sa  d in  V ien a .
Din 26 Septemvre 1898.

Renta ung. de aur 4% . . . . .  119.65 
Renta de corone ung. 4% . . . . 98.10 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4l/2% • 49.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint 47 2% ‘ 1 ^0* 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.50 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  96.50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25
Impr. ung. cu p r e m i i .....................161.25
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.50
JRenta de argint austr........................ 100.75
Renta de hârtie austr.........................100.65
Renta de aur austr............................. 120.80
Losurî din 1860...................................  140.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 906.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 382.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 352.25
N ap o leo n d o rI.....................................9.531/2
Mărci imperiale germane . . . .  58.85
London vista........................................ 101.50
Paris v i s t a .................................... - 47.50
Rente de corone austr. 4% . . . 100.95 
Note italiene....................................  4410

C u rsu l p ie ţe i B r a ş o v .
Din 2 Septemvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.50 Vend. 9.5172
Argint român. Cump. 9.47 Vénd. 9.49
Napoleond’orî. Cump. 9.51 Vend. 9.53
G-albenI Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 11.70 Vénd. —.—
gcris. fonc. Albina 5°/0 101.— Vénd. 102,—

Brassó vármegye alispánjától.

Sz 2 5 2 9 8 —1898.

Hirdetmény!
Bras8Óvármegye törvényhatósá

ga 189‘«). évi közigazgatási árva- és 
gyámhatósági szükségleteiről szer
kesztett költségvetési előirányzat az 
állandó választmánynak 1898. évi 
szeptember hó 23 án tartott ülésében 
tárgyaltatott és elfogadtatott.

Mit is azon megjegyzéssel tesz- 
szem közhírré, hogj ezen költség- 
vegvetós az 1886. évi X X I. tőr. ez.

17. § sa értelmében a vármegye szám
vevőségénél 15 n a p o n  á t  a hiva
talosórákban b e t e k i n  t h e t ő ,  mely 
határidőn belül e netaláni felebbe- 
zések is hozzám heterjesztendők.

B r a s s ó ,  1898 évi szeptember 
hó 24-én.

Dr. Jekel Fr.,
378.1 — 1 alispán.

Tramvaiul Brassó—Hosszufalu.

Nr. 736-1898.

Publicaţiune!
Avem onóre a face cunoscut 

On. public, că cu I Octomvre a. c. 
întră în vigóre ordinea cea nouă a mer
sului tramvaiului. Datele mai de apró 
pe se află in placatele, ce sau îm
părţit deja.

Totodată facem cunoscut, că cu 
începerea ordinei noué se  s i s t e z ă  
halta din Strada şc0lei şi Egres, din 
contra s e  d e s c h i d e  o haltă n^uă 
în Strada Fântânii, înaintea casei 
Nr. 19.

B r a ş o v ,  26 Sept. 1898.

377 .1 -3  Aflmiiiistaţia tram inii!

Renumitul isvor de apă minerală

„ Y E N Ü  S“
din Poiana (Kézdi-Polyán), care în 4ece 
réndurí a fost distins şi, care se póte 
transporta şi peste ecuator, avénd 
şi în present mare căutare, subscrisul 
din causa unei bólé grele îl  STlt"
arendézá c n  p r e ţ  a v a n t a g i o s .

Pentru informaţiuni amenunţite 
a-se adresa la d-nul

876,2—6.
S z a b ó  A l b e r t

Kézdi-Táiárhely.

I Lucrări de legătorie de cărţi. |
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W Ü M m  H a y d e c k e r
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Nr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
c e  e s i s t ă  d e  14 a n i cu  c e l  m ai bun r e n u m e  ş i  e s t e  
m u lt m ă r ită  “i  d in  n o u  a r a n ş ia t â  cu  9  m a ş in i  d i
fe r ite .

S e  e f e c t u e s c  tóté lucrările ce cad în sfera legato- 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şcolă legată, 
pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

Avénd lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 
acésta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

l i u c r ă r i  d e  g a l a n t e r i i ,  p a s s e p a r t o u t ,  c a r 
t o n a s e  etc. în tóté esecuţ’unile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţmnl pe pantlicl de cununi şi la
Stéguri etc.

WILHtLM HAYDECKER,
le g ă to r  d e  c ă r ţi,

35—0 S t r a d a  p o r ţ i i  !>Tr, 2 2 .
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S t r a d a  p o r ţ i i  Nr.  22.  __|

J& .T T X  S I
Subscrisul am onórea a aduce la cunoscinţă On. public, 

că am luat asupra-m i

Restauraţia în casa sfatului vechiu
( a l t e n  I f a t h l i a u s ) .

La venejare sun t  puse v i n u r i  din renumita pivniţă a lui

îm i voi da tótá silinţa de a mulţumi pe On. óspepi, cu 
m â n c ă r i  b u n e  ş i  g u s t ó s e ,  şi serviciu prompt.

Pentru societate particulară se află odae extra 
Rugându-me de o cercetare cât mai numerósá sunt

cu distinsă stimă:

373.2— 3 Fran2 Rheindt.

MXKXSGOOOOOOOOOQOOOOOOOOOOOGOiX?*

ABONAMENTE 3
l*A.

!?3AZETA T E  ANSIL VARIEI"
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria :
Pa trei lu n i. 
Pe şese lu n i. 
Pe un an

3 fl. --  
6 fl. — 

12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni........................................................  10 fr.
Pe şâse luni 20 ir. 
Pe un an . . . .  . ............................ 40 fr.

Abonamente k numerele ci data de - Duminecă.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n ..............................................................2 îl. —
Pe şese lu n i......................., . . . . 1 fl. —
Pe trei l u n i ............................  50 cr.

A  Pentru România şi străinătate:
S  Pe an . . .   8 franci.
5  Pe şese lu n i  ............  4 franci.
Q  Pe trei l u n i   . 2  franci
Q  Abonamentele se  fa c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin
ţ ţ  mandate poştale.

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiesca
j ţ  a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

H Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei".
V X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X K X X X X H K '
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Sosirea si îlecarea trenirilor U stat ui n i îi Braşov.
V a la b il  d in  1 M a lii  s t. n . i § 9 8 .

Sosirea trenurilor în Braşoy :
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul accelerat (peste Arad) sosesoe
la 6 óre 7 min. dimineţa.

II. Trenul de persóne la 8 óre dim.
III. Tr. aooel. peste Cluşiu la 2 ó. 9 m. p. m.
IV. Trenul rc’xfc la 10 óre 25 min. séra

(acesta dela Budapesta pănă la Cluşiu 
e tren de persóne, ér dela Cluşiu pănă 
aici tren mixt) *).

Dela Bucuresci la Braşov:
I. Trenul mixt, care circulă numai Vinerea

dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim.
II. Trenul accel. la 2 óre 18 min. p. m.

II. Trenul mixt, la 5 óre 20 rrin. p. m.
IV. Trenul dQ pers., la 9 óre 8 miD. séra.
V. Trenul accel. la 10 óre 19 min. séra.

Dela Kezdi-Oşorhein la Braşov :
I. Trenul de persóne la 8 óre 25 m. d.,

(are legătura ín St.-Georgï ou Ciuc- 
Szerda şi Ciuo-Gyiœes).

II. Trenul de persóne la 1 ôrà 51 m. p. m
(dela prima Iulie păn’ la Bl August 
va avé şi acest tren legătura cu St.- 
G-eorgul şiou Tuşnadul).

III. Trenul mixt, la 6 óre 48 m. séra, (are
l°gătură cu Ciuo-Szereda).

Delà Zêrneseï la Braşov (Gr. Bartolomein). 
I. Trenul mixt 6 óre 84 min. dim.

IL. Trenul mixt la 1 0ră 14. min. p. m. 
III. Traa mixt U 8 óre 16 m. séra.

Dela Sinaia la Braşov **) :
Trenul de persóne la 7 óre 40 min. dim.

Plecarea trenurilor din Braşoy
Dela Braşov Ia Budapesta :

I. Trenul m'xt la 5 óre 8 mia. dimineţf
(aoest t^en merge p&nă la Cluşiu o< 
tren mixt, ér de acolo mai departi 
ca tren de persóne).

II. Tr. aooel. (peste Cluşiu) la 2 ó. 45 m. p. m
III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min. sóra
IV. T.. accel. (peste Arad) la 10 óre 26 min

s é r a .

Dela Braşov la Hucaresci:
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 nrn. d

II. Trenul accelerat (oe vine dela Arad
la 5 óre 14 mio. dim.

Iii. Trenul mixt la 11 óre a. ra.
IV. Trenul accelerat (ce vine pe la Orad e 

Cluşiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oş irheiu :
I. Trenul de persóne la 5 óre 19 m t

dim. (are legătură ou Tuşnad) 
Ciuo-Szereda. 3 Ó. 15 m.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m*
III. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. ie 

(are legătură ou linia Tuşnad-Oiao 
Szeredu.)

Dela Braşov la Zernesci (G. Bartolomeiu^ 
1. Trenul mixt la 9 óre şi 5 min. a. m. 

II. Trenul mixt la 3 óre 18 mm. p. m 
III. Ti eu micsr, la 9 óre 30 m. séra.

Dela Braşov la Sinaia**) :
Trenul de persóne !a 6 óre 40 min. sérá.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


